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У Ге не раль ную пра ку ра ту ру 
Бе ла ру сі па скар дзіў ся жы хар 
вёс кі Ба раў ля ны Мінск ага ра ё-
на — на дрэн нае асвят лен не ву-
ліц. У Ба раў ля нах і аг ра га рад ку 
Ляс ны, якія зрас лі ся ў адзін кан-
гла ме рат, пра жы ва юць ты ся чы 
лю дзей. Тут зна хо дзяц ца аб лас-
ныя і рэс пуб лі кан скія ўста но вы 
ахо вы зда роўя, ку ды пры яз джа-
юць людзі з ўсёй кра і ны. І, бяс-
спрэч на, тут па він на быць ад-
па вед нае ву ліч нае асвят лен не. 
Ад нак, як за свед чы ла пра вер ка, 
за яў нік меў ра цыю: са цы яль ныя 
стан дар ты не за бяс печ ва юц ца.

Па вод ле ра шэн ня сель вы-
кан ка ма ўсе на се ле ныя пунк ты 
Ба раў лян ска га сель са ве та не 
асвят ля лі ся па на чах з 1 чэр ве ня 
па 25 жніў ня 2017 го да. Та кая ж 
сі ту а цыя бы ла і ў па пя рэд нія 
2015—2016 га ды.

На тэ ры то рыі шэ ра гу ра ё наў 
Мін скай воб лас ці, як ука за на на 
сай це пра ку ра ту ры, на пра ця гу 
не каль кіх га доў іс на ва ла прак-
ты ка не пра ва мер на га вы ня сен-

ня мяс цо вы мі ор га на мі ак таў аб 
ад клю чэн ні ву ліч на га асвят лен ня 
ў лет ні пе ры яд ноч чу. Пры чым, 
ра ён ныя вы ка наў чыя ка мі тэ ты 
не толь кі бы лі ў кур се па доб ных 
вы пад каў, але ча са мі са ма стой-
на пры ма лі ме ры па рэ гу ля ван ні 
асвят лен ня на пад ве да мас ных 
тэ ры то ры ях. У пры ват нас ці, пісь-
мом ад 18.04.2016 го да Мін скі 
рай вы кан кам пра па на ваў аб лас-
ным элект ра сет кам ад клю чаць 
нач ное асвят лен не ў ра ё не ў лет-
ні і зі мо вы пе ры яд для эка но міі 
срод каў мяс цо вых бюд жэ таў.

Ад нак, як па ка за ла прак ты ка, 
та кая эка но мія ня знач ная. У Мін-
скім ра ё не за ле та 2016-га сэ ка-
ном ле на 100 тыс. руб лёў — уся го 
6,2% ад па не се ных за трат. Між 
ін шым, у ад ным мож на ня знач на 
вый граць, а ў ін шым прай граць. 
Як за свед чы лі фак ты, та кая эка но-
мія не га тыў на паў плы ва ла на кры-
мі на ген ную сі ту а цыю на Мін шчы-

не, спра ва ка ваў шы рост коль кас ці 
здзейс не ных зла чын стваў і пра-
ва па ру шэн няў. Як ад зна ча юць у 
пра ку ра ту ры, толь кі на тэ ры то рыі 
Ба раў лян ска га сель са ве та ў лет ні 
пе ры яд 2017-га кра дзеж ма ё мас ці 
ноч чу па вя лі чыў ся на 125%, з 12 да 
27 у па раў на нні з ад па вед ным мі-
ну ла год нім пе ры я дам. Коль касць 
зла мыс ных ця лес ных па шко джан-
няў вы рас ла на 166%, з 3 да 8, 
коль касць вы пад каў дроб на га 
ху лі ган ства — на 132%, з 22 да 51.

У пе ры яд се зон на га ад клю-
чэн ня ву ліч на га асвят лен ня су-
праць праў ныя дзе ян ні гра ма-
дзян ак ты ві за ва лі ся ва ўсіх рэ гі ё-
нах воб лас ці. Не вя лі кая эка но мія 
ака за ла ся не па раў наль най з за-
тра та мі дзяр жа вы на рас крыц цё 
зла чын стваў і пра ва па ру шэн няў, 
ля чэн не і рэ абі лі та цыю па цяр пе-
лых, кам пен са цыю ўро ну ў су вя зі 
з атры ма ны мі людзь мі траў ма мі 
ў цём ны пе ры яд су так.

— У нас, як пра ві ла, для вон-
ка ва га асвят лен ня вы ка рыс тоў-
ва юц ца лям пач кі, вы пу шча ныя 
па ста рых тэх на ло гі ях. Вар та 
за мя ніць іх на су час ныя энер-

га збе ра галь ныя — і гэ та дасць 
маг чы масць зні зіць за тра ты. У 
Мін ску та кая ра бо та, як бач на, 
вя дзец ца. А вось у ра ё нах і ў 
сель скай мяс цо вас ці зру хаў не 
ві даць. Маг чы ма, вар та па чаць 
з аг ра га рад коў і па сту по ва пе ра-
хо дзіць на вёс кі, — вы ка заў мер-
ка ван не га лоў ны спе цы я ліст 
упраў лен ня экс перт на-пра-
ва вой ра бо ты і па зва ро тах 
гра ма дзян Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю Мін скай воб лас ці 
Сяр гей ХОМ ЧЫК. — Гэ та адзін 
з га лоў ных склад ні каў жыц ця 
вяс коў цаў. Лепш гро шы ўклас-
ці ме на ві та сю ды, каб жыхар не 
ба я ўся іс ці ў по цем ках на ра бо ту, 
а дзі ця ў шко лу, каб бы ло менш 
траў ма тыз му і зла чын нас ці.

—Ле тась у нас бы лі праб ле-
мы з асвят лен нем ву ліц у нач ны 
час. Ліх та ры ўклю ча лі ся з 17.30 да 
24 га дзін, за тым вы клю ча лі ся да 
6 га дзін ра ні цы. Вя до ма, у цем ры 
лю дзям бы ло ня зруч на да бі рац ца 
на фер му, у ме ха ніч ныя май стэр-
ні. І яны вы каз ва лі не за да во ле-
насць. Сё ле та па жа дан ні жы ха роў 

улі чы лі, свят ло га рыць з 17.30 да 
8.30 ра ні цы. Ра ён ныя элект рыч-
ныя сет кі так са ма спраў ля юц ца 
са сва і мі аба вяз ка мі, свое ча со ва 
пра во дзяць ра монт, па за яў ках 
мя ня юць лям пач кі. Ця пер ак тыў на 
рых ту ем ся да Но ва га го да і Ка ля-
даў, упры гож ва ем ёл ку, ман ці ру-
ем ілю мі на цыі і рас цяж кі, — ад-
зна чае стар шы ня На лі бац ка га 
сель вы кан ка ма Стаўб цоў ска га 
ра ё на Аляк сандр ПІ ЛІН КЕ ВІЧ.

На тэ ры то рыі сель са ве та на ліч-
ва ец ца 18 на се ле ных пунк таў, у 
тым лі ку 8 буй ных, дзе пра жы вае 
больш як 130 ча ла век. Ёсць і ма-
ла коль кас ныя вёс кі, дзе ўся го 3—
7 да моў. «Але звяр та ем ува гу і на 
та кія ма лень кія вё сач кі, імк нём ся 
за хоў ваць са цы яль ныя стан дар-
ты — лям пач ка на ўез дзе і вы ез дзе. 
Аг ра га ра док На лі ба кі асвят ля ец-
ца цал кам, у тым лі ку і гра мад скія 
мес цы: тэ ры то рыі ка ля шко лы і 
До ма куль ту ры, пло шча», — кан-
ста туе Аляк сандр Пі лін ке віч.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

У тэ муУ тэ му
Воль га ІСА Е ВА, на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня экс перт-

на-пра ва вой ра бо ты і па зва ро тах гра ма дзян Ка мі тэ та дзяр-
жаў на га кант ро лю Мін скай воб лас ці:

— Што да ты чыц ца зва ро таў на конт ву ліч на га асвят лен ня ў Ка-
мі тэт дзярж кант ро лю Мін скай воб лас ці, ана ліз па каз вае: яны не 
но сяць сіс тэм на га ха рак та ру.

Ра зам з тым гэ тыя зва ро ты — вы нік та го, што вы кан ка мы ба-
за ва га ўзроў ню і сель вы кан ка мы пры ма юць ра шэн ні, якія не 
ад па вя да юць за ка на даў ству. На прык лад, у аг ра га рад ку Зем бін 
Ба ры саў ска га ра ё на сель вы кан кам пры няў ра шэн не аб ад клю-
чэн ні вон ка ва га асвят лен ня з 1 кра са ві ка па 31 жніў ня. Та му 
гра ма дзя не і па ча лі скар дзіц ца. З та кой жа праб ле май звяр-
ну лі ся да нас жы ха ры вёс кі Аб чак Мінск ага ра ё на. Кі раў ніц тва 
сель вы кан ка маў ар гу мен туе та кі крок на ме ра мі сэ ка но міць 
бюд жэт ныя срод кі. Але ў нас вы зна ча ны мі ні маль ныя дзяр жаў-
ныя са цы яль ныя стан дар ты, да якіх ад но сіц ца і ўдзель ная ва га 
асвет ле ных ву ліц — не менш за 80 пра цэн таў ад агуль най коль-
кас ці іх у на се ле ным пунк це. Больш за тое, па ста но вай Са ве та 
Мі ніст раў ад 30 мая 2003 го да №724 да ру ча ла ся абл вы кан ка-
мам пра во дзіць ана ліз ра бо ты па аб слу гоў ван ні на сель ніц тва 
ў га ра дах і ра ё нах у ад па вед нас ці з нар ма ты ва мі дзяр жаў ных 

са цы яль ных стан дар таў не ра дзей, чым раз у паў год дзе. У па-
сёл ках і сель са ве тах так са ма. Маг чы ма, дзесь ці ад сут ні чае маг-
чы масць фі нан са ван ня, ума ца ван ня ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы і ін шых змен. За ка на даў чая ба за ў нас да стат ко ва раз ві тая 
і пра ду гледж вае ўсе маг чы мыя шля хі вы ха ду з сі ту а цыі, у тым 
лі ку і па не да стат ко вым фі нан са ван ні на ву ліч нае асвят лен не. 
Та му лі чу, што скар гі жы ха роў у гэ тым вы пад ку аб грун та ва ныя. 
Ка лі б сель вы кан ка мы пра ца ва лі ў ме жах за ка на даў ства, та ды 
б та кіх на ра кан няў не бы ло.

Мне зда ец ца, не аб ход на звяр нуць ува гу на зга да ныя мо ман-
ты. У прын цы пе, за ка на даў ства дае мяс цо вым ула дам усе пра вы і 
паў на моц твы, каб ад соч ваць сі ту а цыю, рэ гу ля ваць і за бяс пе ч ваць 
гра ма дзян мі ні маль ным са цы яль ным стан дар там.

У сва іх ад ка зах сель вы кан ка мы, ар гу мен ту ю чы фак ты ад-
клю чэн ня ву ліч на га асвят лен ня, га во раць пра не аб ход насць 
эка но міць у су вя зі з не да хо пам гра шо вых срод каў у бюд жэ це. 
Ка лі фі нан са ван ня на асвят лен не ву ліц не ха пае, не аб ход на 
рас пра ца ваць і за цвер дзіць пра гра му па эка но міі, не да хоп 
срод каў пе ра кры ваць за кошт дзе ю чых ме ра пры ем стваў па 
эка но міі энер га за трат, а не эле мен тар ным ад клю чэн нем асвят-
лен ня.

Гэ та пра мы аба вя зак сель вы кан ка маў — ар га ні зоў ваць асвят-
лен не ву ліц, што дак лад на пра пі са на ў ар ты ку ле 43 За ко на 
«Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

НЯ ХАЙ БУ ДЗЕ 
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 Эка но мія электраэнергіі 
не га тыў на паў плы ва ла 

на кры мі на ген ную сі ту а цыю 
на Мін шчы не, спра ва ка ваў шы 
рост коль кас ці здзейс не ных 
зла чын стваў.


